

#### PPMG 凤凰出版传媒集团

#### 国内统一连续出版物号

CN 32-0104 邮发代号 27-67 主办 凤凰出版传媒集团 出版 江苏现代快报传媒有限公司

地址 南京市洪武北路55号置地广场 邮编 210005 **网址** 现代快报网 www.xdkb.net 传真 025-84783504 新闻热线 025-96060

本报员工道德监督电话 025-84783501

今日总值班 张名青 头版责编 颜式总监 沈明

零售价每份1.5元

#### ▮周一见

## 抄了沙县小吃推广视频,下架就行了?

5月24日晚间,广东梅州市文旅局发布的一则宣传视频,被网友指出与福建省文旅厅2022年发布的沙县小吃推广视频雷同。

看了相关视频,就一个感觉:干脆把原作全盘"复制粘贴"一下,岂不更"实诚"?

幸好后者发布的日期明明白白 地标注在互联网上,否则不知情的 很难分得清谁抄谁。多年前,"四川 遂宁与湖南凤凰宣传语相似,网友 热议谁抄袭谁"便引发网友热议。

能被人抄袭,自然有过人之处, 可是抄袭别人为哪般?是自己压根 没水平,还是放肆到直接做起"搬运 工",装都不装了?

最新消息,梅州市政府办公室工作人员回应记者称,梅州文旅方面曾在视频评论区作出回复,目前梅州市

/ 主创人员不负责任、敷衍塞责,自不待言,但这种"拿来主义"何以形成、谁给了他们这个底气? 值得深追

文化广电旅游局方面已下架相关视频,待工作日或将作出正式回应。

照这意思,是否正式回应,还不一定?出了舆情,居然一点也不着急,有事等过完周末再说?当然,这种事,相关工作人员还真定不了,真是难为他们了。

要查清此事,并不难。主创人 员不负责任、敷衍塞责,自不待言, 但这种"拿来主义"何以形成、谁给 了他们这个底气?值得深追。

在地方文旅宣传领域,此类抄袭事件并不鲜见,有些细节简直"没眼看"。例如,5月中旬,重庆籍艺术家陈思作质疑山西临汾哪吒传奇景

区内的多个哪吒雕塑抄袭其系列原创作品《十八掌》。

令人不解的是,即便涉嫌抄袭事件坐实,有关方面的回应也给人一种"多大点事"的既视感。以《十八掌》被抄袭一事为例,景区负责人对媒体记者表示,与原作品作者沟通,后续将根据沟通结果对景区进行相应改造。而在梅州,似乎"下架视频"就已经很有诚意了。

在文旅宣传、艺术创作等方面 大玩"借鉴术",是偷窃之举,挑衅的 是知识产权,影响的是地方形象,损 害的是"原创"的利益和情感。有些 抄袭行为,性质堪称恶劣,岂可等闲 视之? 唯有严肃处理抄袭行为,向原创作者致歉,做出深刻整改,才能挽回事件影响。

令人不安的是,抄袭现象集中 反映出一些城市相关领域缺乏创新 意识、开拓精神的问题。显然,有些 抄袭行为不难辨析,很多网友认出 "一眼抄"就是明证。而负责把关者 却粗疏、放任不已,只能说明,漠视 甚至默许抄袭所带来的眼前利益, 以

相关领域抄袭行为多发的现状 发出警示,靠抄袭,成不了"大家"; 容忍抄袭,无异于"自毁"。在对乱 象加强整改或治理、推崇敬畏正版 风气的同时,多投入资源,多把精力 放到创意和技术升级上,才是正道。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

#### | 互动体

读了5月23日现代快报社评《整治涉企网络"黑嘴",重在铲除背后产业链》,作为一名深受网络"黑嘴"袭扰的企业工作人员,我有很多话要说。我在企业的主要工作就是处理有关企业的各种舆情,在8年多的工作中,我与同事处理了上百起舆情事件。

网络"黑嘴"的惯常套路是,先 在各大网络平台注册自媒体账号, 然后就拉人写负面文章,大玩放大、

## 要对"黑嘴"进行彻底整治

夸大数据这一套。不要小看了这些 文章对企业的负面影响,轻则对企 业和企业家形象造成负面影响,重 则对上市公司股价造成严重冲击。 而不明真相的消费者和投资者,就 会对企业经营产生疑问,令企业正 常生产经营受到影响。

对于企业正常监督是每个人 的权利,但是如果监督建立在以 谋取利益的基础上,建立在抹黑 企业、敲诈企业基础上,这样的 企业生产经营必须守法纪、讲

诚信,同样,企业生产经营需要良好的营商环境支持,需要社会各界的支持,更需要政府的支持。在此,呼吁相关部门对那些专门写企业负面文章的网络"黑嘴"进行彻底整治,不能再让其伤害企业了。要知道,这种隐蔽性很强的"黑嘴"所带来的负面影响,绝不仅仅是企业"花钱消灾",更是给市场秩序、营商环境带来一系列冲击。

无锡 孙小二

### 《网络交易平台收费行为合规指南》公开征求意见

# 这些不合理费用,不得向平台内经营者收取

为规范网络交易平台向平台内 经营者收取佣金、抽成、会员费、技 术服务费、信息服务费、营销推广费 等收费行为,维护平台内经营者合 法权益,促进平台经济健康有序发 展,近日,市场监管总局研究起草了 《网络交易平台收费行为合规指南 (世球总人),以表示是

并向社会公开征求意见。 《指南》共28条,主要内容包括 5个方面:一是明确平台收费要遵循 的原则。平台收费应当遵循公平、合 法和诚实信用的原则,基于服务协 议、交易规则、交易习惯等因素,综合 考虑经营成本及平台内经营者经营 状况。二是倡导降低平台内经营者 负担。鼓励平台在合法、合理、互惠 互利的范围内采取灵活多样的定价 策略,对平台内经营者特别是中小商 户提供让利或减免扶持,主动承担社 会责任,减轻平台内经营者经营负 担。三是强化平台合规自律。要求 平台按照有关规定,落实合规管理主 体责任,健全合规管理组织、配备合 规管理人员,建立不合理收费风险识 别评估、防范收费风险的事前合规审 核等机制,提升平台收费合规管理能 力。**四是规范平台收费行为。**明确 平台要合理制定收费标准,健全收费 规则、收费公示等制度机制,严格履 行减收、免收费用承诺,审慎评估收 取保证金必要性,按照平等自愿原则 开展推广服务,保障平台内经营者知 情权和选择权。同时,明确了重复收 费、只收费不服务、转嫁应由平台自 身承担的费用等8种不合理收费行 为。**五是加强监督与实施。**要求平 台及时反馈平台内经营者收费关切, 主动配合监督检查,加强行业自律, 公平参与市场竞争。 据新华社

日前,市场监管总局价监竞争 局有关负责同志就《网络交易平台 收费行为合规指南(征求意见稿)》 答记者问。

#### 问题1:

市场监管总局针对平台收 费制定《指南》的主要考虑是什 么?

答:近年来,我国平台经济快 速发展,在促进消费、扩大就业、推 动创新等方面发挥了重要作用。 党中央、国务院高度重视平台经济 规范健康持续发展。目前,我国平 台经济发展涉及数千万网络经营 主体、众多灵活就业人员、9亿多 网络消费者,赋能实体经济千行百 业,成为一个覆盖面广、包容性强、 开放度高的生态系统。平台经济 健康发展,不仅是平台企业健康发 展,更是整个生态持续繁荣。平台 企业开展经营服务过程中,会向平 台内经营者收取佣金、抽成、会员 费、技术服务费、信息服务费、营销 推广费等,这些费用构成了平台收 入的基本来源。同时,平台的商户 也反映,平台存在收费名目繁多 计算方法复杂、平台收费不透明等

《中华人民共和国价格法》第七条规定经营者定价,应当遵循公平、合法和诚实信用的原则,《中华人民共和国电子商务法》第三十五条规定平台不得向平台内经营者收取不合理费用。为指导平台企业加强收费行为合规管理,进一步推动平台收费公平、合法、诚信,我们起草了《指南》,指明平台根据自

身经营成本,基于服务协议、交易规则、交易习惯等因素,遵循公平、合法和诚实信用的原则,充分考虑平台内经营者经营状况,依照相关法律法规规章,合理制定收费标准,明确了平台收费行为应当考量的基本因素和遵循的基本原则、基本要求,为规范平台收费行为提供基本指引。

#### 问题 2:

### 《指南》对平台企业建立收费合规制度提出哪些要求?

答:《指南》对平台企业如何 建立收费合规制度提出了明确要 求。《指南》出台后,平台要落实合 规管理主体责任,将平台收费合 规纳入内部合规组织建设、合规 管理制度、合规风险管控、合规培 训等。一是健全合规管理组织、 配备合规管理人员。二是及时将 有关平台收费的法律法规及监管 规定要求转化为平台内部合规制 度,并建立动态更新机制,确保合 规管理体系的话应性和有效性。 是建立不合理收费行为风险识 别评估机制,及时识别处理平台 经营活动中的收费合规风险。四 是加强防范不合理收费风险合规 事前审核机制建设,在出台、修改 平台收费规则或组织实施涉及平 台收费有关经营活动前,由平台 内部的合规管理组织或人员对涉 及平台收费的合规情况进行审 核。五是建立防范不合理收费风 险合规培训机制,对相关人员特 别是平台企业相关负责人进行培 训,提升防范不合理收费风险的合规意识和能力。六是营造收费合规文化氛围,增强相关人员特别是平台企业相关负责人的收费守法合规自律意识。

#### 问题3:

焦点问题五问五答

#### 《指南》对强化平台收费公 开透明提出哪些要求?

答:《指南》设置了多项条款, 强化平台收费公开透明,主要包括:

一是明确平台收费规则公示义务。平台应当在首页显著位置,向平台内经营者或者其他收费对象持续公示平台收费项目、规则、标准等协议内容、规则信息或信息的链接标识。平台在收取营销推广费时,应当清晰公示该收费的项目、规则、标准,确保平台内经营者可以准确核对费用。

二是明确修改规则需依法公 开征求意见。平台修改收费项目、规则、标准等平台服务协议内容或 交易规则,应当在首页显著位置公 开征求意见,公示期不少于7日。 对平台内经营者反映集中的问题, 平台应当进行研究评估,对不合理 的收费规则及时修改完善。

三是明确收费规则历史版本保存时间。平台修改涉及收费项目、规则、标准等平台服务协议内容,应当完整保存修改后的版本生效之日前三年的全部历史版本,确保平台内经营者或者其他收费对象能够便利、完整地阅览和下载。

#### 问题 4:

#### 《指南》明确规定了平台不 得向经营者收取哪些不合理费 用?

答:在《指南》中将平台不合理 收费细化为多种具体情形,明确规 定了平台不得向平台内经营者重 复收费,只收费不服务、少服务,转 嫁应当由平台自身承担的费用,向 平台内经营者收取提供其基础经 营数据的费用,强制或者变相强制 平台内经营者购买服务或者参加 推广、促销活动并收费,利用不合 理的保证金等形式变相收费或提 高收费标准,提供相同商品或者服 务对具有同等交易条件的平台内 经营者实行价格歧视等。从总体 上看,判定平台收费是否不合理, 可以结合成本、市场供需状况、行 业属性、同类平台收费情况等相关 因素综合判断。

#### 问题 5:

## 未来《指南》的出台将对平台经济有何积极影响?

答:《指南》以问题为导向,针对纠治平台收费不透明、不合理等问题提出了具体要求。《指南》对保障平台内经营者知情权、选择权等合法权益作出明确规定,鼓励平台采取多种措施降低经营者负担,提供让利或减免扶持,对平台内经营者有关收费问题的关切也要及时予以反馈。

据人民日报客户端



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

① 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;②本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;③ 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师